4°. Hasonlitsuk ossze a sik- és gdmbhéaromszogtan sinus-tételét. A gomb-haromszogtan sinus-tétele:

sina :sinb :sinc=sina : sin 5 : sin~y.

Ha a sikharomszog oldalait és szdgeit a megfelel§ bettikkel jeloljiik, akkor:
a:b:c=sina:sinf:siny.

Hogy ezen két tételt megegyezésbe hozzuk, fogalmazzuk a sik-haromszogtan sinus-tételét més alakban.
Ha az ABC héaromszoget az AB = ¢ oldal koriil forgatjuk, akkor a BC' = a oldal C' végpontja ugyanazon kort irja
le, mint a C1C = m magassag C végpontja.

De
m = asin 3 és 2mm = 2mwasin .
Ha bevezetjiik a kovetkezd jelolést:
O m =2mm,
akkor
Om=0 a-sing.
Hasonloképpen
Om=0 b sina;
tehat

OQa:Ob=sina:sing.
A sinus-tételt ennélfogva igy is irhatjuk:
Oa:Ob:Oc=sina:sinf:sin~y.
Most térjiink at a gombi sinus-tételre. Szorozzuk meg a baloldalt 27-vel. Ekkor
2rsina : 2wsinb : 2wsinc =sina : sin S : sinvy.

Ha a gomb sugara az egység, akkor COA< = b.
Bocsassunk A-bél a CO-ra az AD merélegest.

AD = sinb.

Forgassuk a gombdét a CO tengely koriil, akkor az A pont egy parhuzamos vagy szélességi kort ir le, melynek sugara:
AD = sinb.
Ugyanezen kornek gombi sugara pedig b.
Tehat
2rsinb = O b,



hasonloképpen
2rsina = Q) a, 2rsine =) c.

Ebbdl kovetkezik, hogy a gombi sinus-tétel ilyen alakban formulazhato:

OQa:0Ob:OQa=sina:sinf:siny,

vagyis a sik- és gomb-trigonometriai sinus-tétel ilyen atalakitas mellett egymassal megegyezik.
5°. Most térjlink 4t a sik- és gbmb-trigonometria projekcio-tételének Osszeegyeztetésére.
A projekcié-télel a gobmbon igy szol:

cosbsinc = coscsinbcosa + sina cos 3.

Vizsgaljuk meg, hogy milyen jelentése van a cos b-nek és cos c-nek.
Rajzoljunk az A-bol kis kort, melynek sikja mer6leges az ACO sikra. A C'BO sik is mer6leges az ACO sikra, ugy
T

hogy az ABC haromszog derékszogi: v = —.
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Messiik a gobmbot egy a BO-n atmené s a CBO sikra mer6leges sikkal, mely a legnagyobb kort vagja ki, hol D
ezen kornek és az A-bol rajzolt kérnek metszéspontja.
Vilagos, hogy: COB< = AO1 D« = a.

. AD .
Hatarozzuk most meg az —— viszonyt.

—~

CB
A kis kor sugara

AO1 = AOcosb = rcosb.

Tehat .
AD  rcosb
CB
Ebbdl lathatjuk, hogy egy tetszés szerinti altaldnos gémbharomszog egyik oldalanak cosinusa egyenlS az ezen
oldal sikjara meréleges sikban fekvg kis kor ivdarabjanak és az ezzel parhuzamos legnagyobb kor ugyanazon nyilasi
ivdarabjanak a viszonyaval, mely viszonyt a tovabbiakban v, akarjuk jeldlni.
Tehat

= cosb.

vp = cos b;

éppen igy:
Ve = COSC, Vg = COS Q.

Ennélfogva az altalanos gdmbharomszogre vonatkozé projekcié-tételt igy is irhatjuk:
vp sin ¢ = v, sin b cos « + sin a cos 3.

Ha 2rm-vel szorzunk, akkor, mint a sinus-tételnél:

Ocom=0b-v.cosa+ (O a-cosp.
Hasonloképpen kapjuk, hogy

Qa-ve=0Qc-vgco88+ ) b-cosn.

Obve=0Qa-vycosy+ O c-cosa.

A sikban a projekcio-tétel igy szol:
c=bcosa+ acosf3



2m-vel szorozva:

Oc=0bcosa+ () acosp.
Itt nem lép fel a vy és v, viszony. Ennek oka az, hogy a sikban CB és AD parhuzamos egyenesek, tovabba AC és BD
az ezen egyenesekre meréleges egyenesek, s igy
Ugyanezen oknal fogva :
Vg = Ve = 1.
Tehat a sikbeli projekcio-tételt szintén irhatjuk ezen alakban:
Ocvp=0 -cosv.cosa+ (O a-cospf, sth.

6°. Egyestessiik 6ssze most azokat a képleteket a két geometridban, melyeket a félszogekre nyeriink, ha a haromszog
harom oldala van megadva.
Ismeretes, hogy

sin & = \/Sin(s — b)sin(s — ¢)

)

2 sinbsinc
a sin ssin(s — a)
cos — =\ ————,
2 sinbsine

hol
2s=a+b+ec.

Hogy e képleteket Osszeegyeztethessiik a sik-geometria megfelelé képleteivel, szorozzuk meg a jobboldalak szamlaloit
és nevezsit 4r’n-tel, hol r a gomb sugara. Ekkor:

a \/2T7T sin(s — b) sin(s — ¢)

sin — =

2 2rwsinb - 2rwsin ¢
vagyis:
o JO(s=b)0O (s—¢
a  [Os-O(s—a)
27\ T 0bv0c

Hasonloképpen jarunk el a tobbi ilynemi képletekkel is.
A sik-geometridban az ezeknek megfelels képletek a kovetkezdk:

A jobb oldalt mindeniitt 47*-tel szorozva és osztva, a kovetkezs alakban irhatjuk e formulakat:

e
Sl — =

\/o<s—b>o (s —¢)
2

Ob-Oc ’

s — O350 (s-a)

2 Ob-Oc

Latjuk, hogy ezen formulak is alakilag teljesen megegyeznek a két geometriaban.



